

陌生司机献血 22 次帮她生下“龙凤胎”

义举坚持 19 月，司机刘建波当选为“感动郴州 2013 年度人物”

1 靠别人的血才能生孩子?

刘建波从来没想到，他的 O 型血会救了一个家族。

46 岁的刘建波出生于郴州一个普通家庭，妻子没有正式工作，儿子是深圳一家公司的软件工程师。刘建波是郴州市中心血站体采科的一名有着近 30 年工龄的“老”职工，在中心血站工作也有 11 年之久，主要负责采血车的驾驶和血液采集、献血咨询的服务工作。

2011 年 12 月 3 日清晨，他开着采血车与同事们一同来到郴州市第一人民医院开展义务献血活动。上午 10 时许，一个二十七岁的女子来到车前问刘建波：“你们这里有血卖吗？”刘建波告诉她不能买卖后，随口问她要血干嘛？年轻女子犹豫了一下，轻声说：“我需要健康男人的血，来保护我的孩子。”

这名女子叫段兴华，是郴州市资兴三都镇人，5 年前，她与当地男子袁建峰结婚。可段兴华几次怀孕，都是不到三个月就自然流产，无论她如何保胎安胎，都无济于事。夫妻俩四处寻医问药，也没查出是什么原因。

2010 年 7 月，段兴华再次怀孕，为了保险起见，她一直住在郴州市第一人民医院住院保胎，但孩子还是没保住。

专家们经过会诊，断定段兴华是因为患上了一种罕见的免疫性疾病，导致母体不能产生足量保护腹中胎儿的封闭式抗体，而母体内自身的淋巴细胞对胎儿产生免疫排斥，从而导致流产。

2 陌生司机仗义承诺

刘建波好奇地跟随段兴华来到郴州市第一人民医院医学实验中心，见到医学实验中心主任刘巧突。

刘巧突证实了段兴华所言非虚，并说治愈的成功率可达 80%。关键是他们需要有一名健康的，最好是男性的供血者，为段兴华“定时”提供从静脉血中分离出来的免疫细胞。一般进行治疗的第一个疗程要持续 3 个月，也就是说，段兴华必须每半个月注射一次从供血者的静脉血中分离出来的免疫细胞。即供者献血后，医院通过仪器将免疫细胞分离出来，再注入患者体内。三个月过后，以后每过一个月，也必须定期注射一次免疫细胞，直到母体封闭式抗体呈阳性。

刘建波这才相信，世界上还真有要靠别人的血来生孩子这回事。他犹豫了一下说：“抽我的血试试吧，如果适合，我来献！”

让刘巧突和段兴华惊喜的是，经过化验，刘建波的血液除了白细胞指标稍微偏高外，

医生告诉段兴华夫妇，其实治这种病不难，只要有一名健康的男性或女性，愿意给她献血，再从他（她）的血中定时分离出来免疫细胞，使母体产生足够的封闭式抗体，与胎儿胎盘滋养细胞的 HIA 抗原形成复合物，覆盖在胎盘表面，让胎盘和胎儿免受母体内免疫细胞的攻击，就能治愈这种病，生下健康的孩子。

从医学角度上来讲，男性的血比女性的要好一些，因为从健康男性血液中分离出来的免疫细胞相对稳定。

病因找到了，段兴华夫妇看到了希望。以为找个健康男人的血很容易，然而，事实却告诉他们，很难！袁建峰和他母亲有家族遗传病史，从医学和安全角度来说，他们整个家族的男女性血液不合格，而他们的亲朋好友的血液也不达标。段兴华夫妇这才慌了，如何找到健康的供血者，成了这对夫妇最重要的事。

找了近半年，适合的供血者始终没有出现。段兴华不敢再怀孕，只得每月定期到医院治疗贫血。

这天，她治疗后走出医院的门诊大楼。正巧看到血站的采血车，便抱着试试看的心情上前询问。

刘建波听了段兴华的讲述后，狐疑地看了看她：“你该不会是遇上了医托吧？”

段兴华肯定地说：“千真万确！要不，你可以跟我去问问医生啊！”

其他的指标竟然全都合格！

刘巧突激动地说：“白细胞稍微偏高，只是说明你体内有点炎症，炎症消失了就没事了。但你要想清楚，这事很麻烦，难的是坚持。”刘建波因患有胆结石，10 天前刚做完胆囊切除手术，身体还在康复之中，所以体内才会有炎症。段兴华期盼地看着他，但善解人意地说：“大哥，你好好想想再决定吧。”

刘建波想了想，如果他的血可以帮到一个家庭孕育生命，那是一件多么光彩的事情啊！

刘建波平凡的心底涌起了不一样的激情。于是，他对段兴华说：“我来给你献血吧。到时你得提醒我一下，我怕忘了。”

段兴华激动万分，拉着刘建波的手一个劲地感谢。就这样，刘建波成了段兴华免费的供血者。但是，他们谁都没有想到，这项“血养工程”，竟然会持续整整 19 个月！

文、图：今日女报 / 凤凰网特约记者 刘枫
郴州女子段兴华患有罕见的免疫性疾病，导致她结婚后屡屡流产。医生说，若要怀孕并保住孩子，必须要定时从一个健康男人提供的静脉血中分离出来免疫细胞，再注入她的体内，才有可能保住胎儿。

看似不难的科学理论，却让段兴华很绝望。到哪里去找个那么合适的健康男人呢？就算找到了，人家能定时定点陪伴她度过这漫长的置换过程吗？

谁会来帮段兴华圆这个当妈妈的梦呢？

3 19 个月 22 次鲜血供养

2012 年 1 月 15 日，段兴华开始了为期三个月的第一个治疗疗程。袁建峰为了感谢这位仗义的大哥，特意从家乡提来土特产，拼命塞到刘建波手里，让他献血后补身子用。

看到袁建峰满脸的感激和期盼，刘建波的心也酸酸的，他拍着袁建峰的肩膀道：“好好照顾你老婆，我会尽全力的。”

在血液中提取免疫细胞，对时间有着非常严格的要求，必须早上 8 时左右开始抽血，一旦超过时间，从供血者抽取的静脉血液分离出来的免疫细胞就会大打折扣。

这之后，每到献血的日子，刘建波就会早早地接上段兴华来到医院等候。按照治疗的流程，上午 8 时抽取血液后，要将血液放入离心机内，再从血液里分离出免疫细胞。待到下午 3 时，再将成功分离出来的免疫细胞注射到段兴华体内。

从上午 8 时到下午 3 时，段兴华需要等待整整 7 个小时。而她的家远在距郴州市区 60 公里外的资兴市三都镇，刘建波看到段兴华由于精神压力过大，身体很虚弱，在郴州市区连个可以歇息的地方都没有，加上正处于窗口期，怕她感染上病毒影响治疗效果，便想办法在血站临时给她准备了一间休息室，便于段兴华休息。

段兴华感动得哽咽难言。刘建波笑着说：“一个家没个孩子，婚姻也不稳定，只要你能怀上，这点辛苦就值了。”

很快，第一个疗程结束了，刘建波为段兴华免费献了 6 次血。可经过检测，段兴华体内的封闭式抗体指标显示仍然为阴性，根本没有产生保护性的封闭式抗体。医生说没有别的办法，只能继续让供血者供血，直到体内有抗体为止。

段兴华为难地看着刘建波，刘建波心里也很纠结，他本想过一段时间去深圳看儿子的，但那段时间和段兴华的献血时间相冲，反复思量后，他决定留在郴州，继续为段兴华献血。

然而，一直到 2012 年底，整整一年时间，段兴华体内封闭式抗体检测指标仍然是阴性。这等于说，刘建波白白被绑定了一年时间，达 15 次之多的免疫细胞白白浪费了。

还要不要坚持？没等刘建波开口，段兴华先崩溃了：“算了吧大哥，也许



刘建波

4 龙凤胎喜降人间

2013 年 9 月 5 日上午 8 时，段兴华在郴州市第一人民医院顺利产下了一对“龙凤”双胞胎——大的是男孩，小名叫大宝，4 斤 8 两；小的是女孩，小名叫小宝，3 斤 6 两。看着躺在保婴箱里一对可爱的双胞胎，袁建峰和段兴华脸上流淌着欢喜的泪水。他们知道，他们的幸福，饱含着那位司机大哥的血情厚谊。

得知双胞胎顺利降生，刘建波高兴地买了两罐奶粉就往医院跑。看见刘建波，段兴华不顾自己产后虚弱的身体，挣扎着从躺着的床上起来。

刘建波急忙将她按住了，袁建峰明白妻子的心意，“扑通”一声跪在了刘建波的面前：“大哥，你是我们的大恩人，救了我们一个家族。”刘建波急忙把他扶起来：“起来，起来，我去看看孩子！”

看着躺在保婴箱里安然睡着的双胞胎，刘建波开心极了，拿了一个厚厚的红包递到段兴华的手里。段兴华死活也不肯接。刘建波当即板起了脸：“这两个孩子也有我一份血，以后，我就是他们的干爹了，钱是给孩子们的，替他们收好。”得知为了给段兴华治疗，一家人欠了一笔不小的债务，刘建波便向同事倡议，给这对双胞胎捐献爱心。大家纷纷解囊捐助。郴州市第一人民医院也减免了段兴华夫妇的部分医疗费用。

刘建波用自己身上的鲜血，圆了一个家庭儿女绕膝的幸福梦。2014 年 3 月 29 日下午，刘建波当选为“感动郴州 2013 年度人物”。

颁奖盛典上，段兴华带着她的一对孩子来到颁奖现场，亲手为“家人”刘建波颁奖。站在刘建波的面前，段兴华眼里闪烁着幸福的泪花。参与颁奖盛典的人们，也被他们的爱心事迹感动不已。

5 月上旬，在离郴州市区 60 公里远的资兴市三都镇一个幽静的小山村，今日女报 / 凤凰网特约记者见到了段兴华一家。两个孩子已经 8 个月了，开始呀呀学语，会喊“妈妈”了。

段兴华说：“孩子们的干爹非常关心他们，逢年过节他都会上门来看望孩子。而我们带着两个孩子也时不时去市区看看孩子的干爹。”

这就是命。”刘建波找到刘巧突询问情况，得知一般人两到三个月，就有反应了，段兴华的免疫抗体也非常罕见，但如果他愿意继续献血，将健康的免疫细胞注射到段兴华体内，还是有希望怀孕孕子的。

面对准备放弃的的段兴华，刘建波有些生气了：“我都问刘医生了，他说只要坚持就有希望，我还真不信转不了阳性，你们也别放弃，加把劲儿。”一句话，将段兴华夫妇逗乐了，连好心大哥都不放弃，他们有什么理由放弃呢？

2013 年元月的一天，段兴华早起时突然觉得胸口很闷，很恶心的感觉，她心里一惊，算了算日子，例假没来，忙打发丈夫去买试纸。一分钟后，幸福的两道杠出现在试纸上，夫妻俩相拥而泣，但马上又不约而同陷入焦灼里，这个孩子，能保住吗？两人赶到医院，医生一查，发现她怀的竟是双胞胎！段兴华夫妇惊喜的同时，也惴惴不安，刘建波知道后，安慰他们说：“别怕，有我呢，从今以后我哪儿都不去，随时准备给你献血，直到孩子们平安出生。”考虑到段兴华夫妇每次检测治疗都要一个多小时的车舟劳顿，风险太大。刘建波在郴州市第一人民医院附近连续找了几天，给小夫妻租了一间干净舒适的住处。怀孕后的两三个月，是段兴华最担惊受怕的时候，也是治疗效果最关键的时期，刘建波为了安抚段兴华的情绪，申请从体采科调到保卫科，因为保卫科不需要出差下乡，过着正常上下班按部就班的日子。成败在此一举了，他辛苦了一年，也不想功亏一篑。

让刘建波欣慰的是，三个月过去了，那一对胎儿还静静地呆在段兴华的腹里。危险期终于安全度过。正常情况下，通过注射免疫细胞保胎，等到胎儿长到 5 个月就可以稳定下来，不需再从供血者身上抽取免疫细胞了。但医生考虑到段兴华的体质太过于特殊，加之怀的又是双胞胎，便同刘建波商量，希望他能再给她捐献两个月的血，刘建波答应了。

就这样，从 2011 年 12 月到 2013 年 7 月，刘建波共为段兴华免费捐献了整整 19 个月 22 次的血，贡献了 1300 多毫升的新鲜血液。正是这 1300 多毫升的血液，滋养了段兴华腹中的那对双胞胎。